
 
 
 

Světový den boje s rakovinou.  

Pojišťovny platí víc na léčbu i prevenci, čísla dožití se 

zlepšují. Screening lidé ale stále podceňují. 

Praha 30. ledna 2024 

S nějakou formou zhoubného onemocnění se během života setká zhruba jeden 

Čech ze tří, je také druhou nejčastější příčinou úmrtí. Pojišťovny na léčbu dávají 

ročně přes 25 miliard korun a posilují prevenci. I díky tomu se daří čísla dožití i 

vyléčení dlouhodobě zlepšovat.  

 

Každý rok je zhoubné onemocnění nově diagnostikováno u téměř 90 tisíc pacientů, 

celkově je v České republice 600 tisíc lidí, kteří se s rakovinou léčí nebo ji v minulosti 

prodělali.  

 

Nejčastějšími typy jsou u mužů zhoubné nádory prostaty, u žen pak prsu. Spolu 

s nádory tlustého střeva a konečníku a nádory plic tvoří tyto typy asi polovinu všech 

nádorových diagnóz. 

 

„Náklady zdravotních pojišťoven na léčbu rakoviny byly vloni 25 miliard korun, před 

pěti lety to bylo 20 miliard. Investuje se přitom jak do inovativních metod léčby, tak do 

podpory prevence a včasného záchytu. To se v souhrnu projevuje zejména na 

zlepšujících se číslech přežití,“ říká prezident Svazu zdravotních pojišťoven Ladislav 

Friedrich.  

 

Šance na pětileté přežití závisí nejvíc na dvou faktorech. Prvním je typ nádoru, druhým 

pak to, v jakém klinickém stádiu je nádor diagnostikován. Nejhorší jsou nádory slinivky, 

jater, žlučových cest a jícnu, u nichž je pravděpodobnost pětiletého přežití jen mezi 12 

– 18 %. Na opačné straně škály jsou nádory štítné žlázy, varlat a prostaty, u nichž je 

šance nad 96 %.  

 

Při srovnání statistiky pětiletého přežití se stavem před deseti lety je prakticky u všech 

typů rakoviny vidět zlepšení. Nejvýraznější posun k lepšímu je například u leukemie, 

tedy rakoviny kostní dřeně (z 37 % na 50 %), mnohočetného myelomu (z 37 % na 48 

%) a ledvin (ze 73 % na 82 %).  

 

„Pojišťovny dlouhodobě financují screeningové programy u rakoviny prsu, děložního 

hrdla a tlustého střeva a konečníku, které mají za cíl zlepšit včasný záchyt nemoci. 

V doporučeném intervalu je navštíví asi polovina cílové skupiny u prsu a dělohy a asi 



 
 
 

třetina u tlustého střeva. Oslovujeme aktivně lidi, kteří by měli chodit a nepřišli a 

zlepšení o jednotky procent tam vidíme, je ale škoda, že to lidé podceňují. Aktuálně se 

zavádí kromě obvyklých plošných screeningů i preventivní vyšetření plic, prostaty a 

slinivky u rizikových skupin,“ uzavírá Ladislav Friedrich.  

 

 

Svaz zdravotních pojišťoven sdružuje všech 6 zaměstnaneckých zdravotních 

pojišťoven v České republice. Svaz hájí společné zájmy zdravotních pojišťoven 

a jejich klientů ve vztahu ke státním organizacím, profesním svazům 

a poskytovatelům zdravotní péče s hlavním cílem zkvalitňovat služby pro své 

klienty. Zaměstnanecké zdravotní pojišťovny poskytují služby pro více než 4,5 mil. 

pojištěnců v ČR. Více informaci naleznete na webových stránkách www.szpcr.cz. 

Kontakt pro média: Ivo Měšťánek, ivo.mestanek@gmail.com  
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